

新闻快递

《献礼国庆六十周年——郑州教育崛起的力量》大型图书即将出版

本报讯(记者 李杨)为了全面展示新中国六十年来郑州教育事业取得的辉煌成就,推进郑州教育事业新发展、新崛起、新跨越,由郑州日报隆重推出的《献礼国庆六十周年——郑州教育崛起的力量》大型图书即将出版,向中华人民共和国成立六十周年隆重献礼。

该书分为两个篇章,上篇为“郑州教育新发展”获奖征文选登,以展示我市教育战线改革开放以来的历史进程、发展成果和宝贵经验;下篇为《百佳名校耀中原》,大力宣传新中国六十年来我市涌现出的特色学校的办学理念、办学思路和办学成绩。

2008年9月,为纪念改革开放30周年,郑州市教育局、郑州日报联合举办“郑州教育新发展”主题征文、摄影、绘画比赛活动。在一年多的时间里,大赛组委会收到了来自全市各县区的电子邮件和邮寄作品近两千件。为了能进一步激发教育系统广大师生坚持改革开放的决心和信心,使社会各界全面了解教育、支持教育和理解教育,大赛组委会决定将本次比赛涌现出的优秀作品作为《献礼国庆六十周年——郑州教育崛起的力量》一书的重要组成部分。

该书还推出《百佳名校耀中原》篇章,以展示各个学校教育改革发展的新思路、新举措、新面貌,同时展示中原名校的发展之路和优秀校长值得借鉴的卓越管理经验,以探索新时期教育工作的规律和加强教育工作的新思路、新途径,为郑州市跨越式发展,加快建设现代化、国际化、信息化和生态型、创新型城市做出应有的贡献。

据介绍,该书将于2009年10月隆重亮相,在全国范围内面向高端人群发行,其知名度和影响力值得期待。

畅游老君山 撒欢滑雪场

小记者征文、摄影大赛开始了

郑州日报联合老君山、伏牛山滑雪场共同举办小记者征文、摄影大赛。截稿时间为8月31日,比赛将评出征文、摄影比赛一等奖各一名,奖金3000元;二等奖各2名,奖金1000元;三等奖各20名,奖金200元。比赛期间小记者门票全免,随家长住宿加两景区门票每人仅收45元。家长可自驾或电话咨询租车事宜。

咨询电话:0371-67655572

登封市对教师开展暑假培训

为进一步提升师资队伍的人文素养、业务水平,努力打造一支高素质的教师队伍,近日,登封市教育局利用暑假时间开展了多项教师培训活动。

6月30日至7月9日,登封市教育局组织全市各乡镇区办中心小学校长等一行95人赴山东地区进行为期10天的先进课改经验学习;7月31日至8月4日,登封市教育局特邀“全国目标教学十佳校长”、山东省潍坊市教育科学院副院长崔秀梅,深入学校对老师们进行了为期4天的课堂参与式培训;随后,登封市教育局还将进行新课改全员岗前培训,组织教师进行业务素能测试等,为登封市教师更新观念、投身课改、提高教学艺术增添动力源泉。

王新路

小记者在行动

水上乐园斗海啸

朋友,你到过马拉湾吗?那里有惊险的大海啸,好玩的蓝色滑梯,有趣的温泉鱼疗……下面就让我带你走入一个惊险刺激的水上乐园!

那天的天空格外蓝,几十个小朋友在车上有说有笑,不知不觉便到达了目的地——马拉湾。一进入大门,我便迫不及待地冲向儿童嬉水城堡,被一条弯弯曲曲的“龙”吸引了,这可是世界上最长的隧道滑梯呀!我以迅雷不及掩耳之势爬了上去,还没等摆好姿势,好客的滑梯就把我推了下去。忽然,我感觉眼前一片漆黑,仿佛掉进了无底洞,不禁打了个冷颤。“啊——”“啊——”在一声声尖叫中终于看到了一丝亮光,我像美人鱼一样从滑梯冲到了水里。

挑战海啸可是我的最爱哦!

在这里,我可以和海啸“斗”!伴随着强劲的音乐节奏穿过椰子树,我投向了大海啸的怀抱,一不留神,我被这锐不可当的大浪“吞”掉,打得我措手不及,还摔了个四脚朝天,猛喝了几口水。哈哈,我被这狡猾的海浪偷袭了。还没等我清醒过来,又一个两米多高的大浪扑面而来,我撒腿就跑,嘿,竟然跑过了她!我冲调皮的浪花拍着胸脯大声说:“俺是飞毛腿儿,你和我斗还嫩了点!哈哈,哈哈……”接下来我又开始和变幻无穷的水浪自上而下,由左到右的奔腾嬉戏,听着上空的欢呼声尖叫声,都分不清是水玩我还是我玩水了。

天渐渐黑了,马拉湾也要休息了。上车的一刹那,我默念道:“再见,这个让我眷恋的地方,下次,我还会来看你……”

点评:小作者的活泼可爱已尽显纸上。全文节奏明快,语言清新,始终洋溢着诙谐与风趣,读来其乐无穷。

巨人学校大学路分校 三年级 薛好雯
指导老师 秦丽勤

玩水马拉湾

暑假里,我们作文班的同学在老师的带领下来到马拉湾游玩,别提有多高兴了!

在我们的期待中,车子来到了美丽的马拉湾。远远望去,水碧绿碧绿的,金黄色的沙滩被浪花拍打着,发出一阵阵“哗哗”的声音,好像是大海的呼唤,听了让人振奋。

我们迫不及待地来到冲浪区,跳进去。水被太阳照得暖洋洋的,格外舒服。还没等我反应过来,一个大浪拍过来,飞快地把我托起,又迅速地把我放下。我在水里游呀游,好像自己已是条鱼,在大海中自由自在地漫游着……同学

孩子何时上小学?
专家建议提早入学应慎重

本报记者 李杨 宋林

又是一年入学时。每到此时,许多即将上小学的孩子的家长为此伤透了脑筋。为了让与入学年龄相差不多的孩子“挤”上上小学班,家长们纷纷找熟人、托关系,各显神通。入学果真是晚一年不如早一年吗?带着疑问,记者走访了一些教育界的专业人士。



资料图片

提前入学各有苦衷

张女士的孩子聪明伶俐,已经幼儿园毕业了,却还不够入学年龄,很多小学都不收。眼看其他同班的小朋友都报名上小学了,张女士比谁都急。难道让孩子在幼儿园“留级”一年?孩子该不会被别的小朋友嘲笑吧?

记者了解到,已经从幼儿园毕业,却不到入学年龄的孩子每年都不在少数。考虑到学位紧张问题,年龄未到,学校不收是合理的。但那些满年份但不满月份的孩子又该怎么办呢?如果不想在幼儿园“留级”一年,只能选择一些价格高昂的私立学校。

希望能够提前入学的家长各有苦衷,有的是家里没人照顾孩子,也有的考虑到了经济方面的因素——与小学的免费义务教育投入相比,幼儿园的各项费用对一些工薪阶层的家庭来说是一笔不小的支出。

家长学校各执一词

孩子究竟几岁开始上学好,一直都是争论的话题。家长都希望孩子是“神童”,上学越早越好。“早一年上学意味着孩子可以多一些机会和锻炼,孩子会更成熟,对孩子也是一件好事。”邱女士不想让女儿推迟一年上学,考虑的主要是孩子今后的发展。“现在升学、就业压力都越来越大,晚一年不如早一年,早点接触社会,能够多一些缓冲期,毕竟年龄小也是优势。”

但接收孩子的学校一方对此并不看好。“过早入学对孩子的发展是有一定影响的。”管城区创新街小学校长张树伟举例说,比如写字,受骨骼发育和审美形成的影响,过小的孩子可能连握笔的力度都达不到,更没有办法写出漂亮的字来。

“小学阶段,是孩子好习惯和责任心养成的过程,家长一定要从长远考虑,遵循孩子的成长规律让他们适龄入学,不要拔苗助长。”管城区南学街小学校长崔庆中建议,年龄不足的孩子不妨多上一年幼儿园,这对孩子的兴趣培养和良好习惯的形成都是有帮助的。

适龄入学有道理

“其实,想让孩子早上学上的家长无法想象孩子入学后可能随之而来的一些问题。”金水区经三路小学校长徐丽告诉记者,虽然孩子之间相差几个月,但是很多方面却相差比较大,首先就是注意力方面,幼儿园的每一节课是20分钟,到小学一年级之后就是40分钟,不到入学年龄的孩子明显不如那些适龄儿童注意力时间长。另外,在承受力和逻辑思考能力方面,孩子的差别是慢慢体现出来的,尤其是三年级以后比较明显,很多年龄小的会跟不上。一些家长刚开始到处说情要早入学,后来又说明要留级,这种现象很普遍。

徐丽还强调说,如果孩子因为成绩跟不上而产生厌学情绪,就比较难以解决了,有的孩子因为年龄小,胆子特别小,不太愿意与老师和同学交流,严重的甚至会因而产生自闭倾向。

有关专家提醒各位家长,适龄入学是有科学依据的,在孩子还没有一定的阅历、协调力的时候,提前入学反而会影响到孩子想像力、创造力的发展,甚至对孩子的脑、眼、手的发育都有一定的影响,家长应当慎重考虑。

职业教育是相关产业的引领者

“我们要以学校为依托,在数年内,全力打造中部最大最专业的油画交易市场”。8月4日,在郑州商贸管理学校实训基地试运行仪式上,该校校长范向滨踌躇满志地说。(新闻见本报8月5日2版)

范校长的雄心壮志是有学校的实际行动支撑的。就在当天,该校的四个学生实训基地开始试运行。学校围绕相关专业,设置了工业美术产品设计制作、油画生产、动漫影视制作、电子商务四个实训基地。

记者在现场看到,在四个实训基地里,到处是忙碌的学生的身影,他们有的在认真作画,有的在制作客户订做的各种喷绘、条幅,有的在向上门的顾客介绍学生创作的油画及相关美术产品,还有的学生通过网络创办的中原美术商品网,进行网上销售。

“我们的学生一进入校门,就有了双重身份,他们既是学生,也是公司的职员”。

范向滨说,学校的实训基地,集美术产品的制作、推广、销售于一体,学生在学习理论知识的同时,可以根据自己的专业,到实训基地进行实操训练。学校的实训基地不是封闭式的,而是面向社会营业。学生在实训基地里,要和真正的顾客打交道,学生的技术、产品要面临市场的检验。所以,学生在校期间,就可以把理论知识转化为实践能力,等学生毕业后进入社会,就会成为有工作经验的“熟手”。

记者不禁为郑州商贸管理学校的这一创意击节叫好。职业教育,顾名思义,是培养职业人的教育,如果职业学校和基础教育类的学校一样关门办学,把学生整天关在学校里学习,又如何培养出一个个优秀的“职业人”?

但在范向滨看来,这仅仅是个开始。他说,他之前做过考察,南方一些省、市都有一些大而专业的油画市场。但河南却没有这样的专业市场。油画是商贸管理

学校的特色专业,为什么不能以此为依托打造一个专业的油画市场呢?范向滨说,做好一个市场,可以带动一系列相关产业的发展,到那时,就不单是满足学生动手操作的需要,还会提供大批的就业机会;到那时,职业教育引领产业发展的作用才会显现出来。

说得好,我们搞职业教育的目的是什么?除了让学生成为一个优秀的职业人,不是引领相关产业发展吗?联想到目前人才市场上职业学校学生就业形势好于大学生的现状。我们不得不反思,一个大学或它的一个专业,其实就是一个更高层次的“职业学校”,如果它也能像职业教育那样办大学教育,让学校的相关专业引领相关产业的发展,让学生在学就能成为或接近成为一个相关专业的“熟手”,而不是眼高手低、好高骛远,我们还会讨论什么就业难吗?

本报记者 郭在伟



们都在互相嬉水嬉戏,大家的欢笑声和“哗哗”的海浪声汇成一首美妙的音乐。

紧接着,我们来到了水中乐园。那里有滑梯、翘翘板,好玩极了!最后,我来到了“死海漂浮”区,听说在那里可以漂起来,可我刚一下水,就蜷得我全身麻麻的,我赶紧跑到“温泉鱼疗”那里。不一会儿,一群可爱的小鱼游过来亲吻我的脚,弄得我全身痒痒的,忍不住格格地笑,可我不敢大笑,也不敢动,生怕把它们吓跑了。

我们正玩得高兴,老师说该回家了,大家都依依不舍、不愿离开。车子走远了,浪花们顽皮的笑声和同学们开心的笑声还在我的耳畔回响。今天是我在暑假里最开心的一天。

巨人学校 省实验分校 二年级 万珈绮
指导老师 郝竹青

大家一起冲浪

蓝天伴着白云,沙滩陪着浪花……这就是引人入胜的马拉湾。

进去之后,我们像一群小野马一样争先恐后地冲到儿童乐园,玩水上滑梯。为保持一点淑女形象,我落伍了,排在了最后一个。听着此起彼伏的尖叫声,我不由打了个冷战,小心翼翼地蹭过去,还没坐稳呢,水已经把我拽下去了。滑到一半时,感觉眼前一片黑,吓得我大叫起来,“妈呀——”“通”一屁股坐在了水坑里,水花四溅……

接下来体验的是马拉湾最经典的项目——冲浪。“GO, GO!”随着扣人心弦的音乐,一个浪神出鬼没般把我“拖”起,“啊——”“哈哈……”此时的我除了尖叫,其它的都抛到了

九霄云外。刚刚站定,又一个三米高的大浪用力把我举起,自己仿佛是一只小鸟,在空中上下翻飞;又像是一片树叶,随风舞蹈。此时此刻,我才真正理解进门时看到的那句话——你玩水,水玩你!

后来我们又去了温泉鱼疗,那是一个你不笑不行的地方。只要你老老实实坐下,两分钟之内三五成群的小鱼就会来招待你,亲吻你的身体,痒酥酥的,可有趣了!

呵呵,看我玩得如此过瘾,你是不是也心动了呢?那就快快行动吧!

点评:这么好玩的地方怎能不去?文章构思清晰,详略分明,语言诙谐,想象合理,吸引读者!希望小作者百尺竿头,更进一步!

巨人学校大学路分校 三年级 刘可心
指导老师 秦丽勤

开心漂漂河

盼望已久的马拉湾一日游终于要实现了,得知这个消息后我格外兴奋。一路上,我和同学们有说有笑,有趣极了。

到了目的地,看见那里人山人海把路堵得水泄不通,他们等得不耐烦时就想直冲过去。我更是着急,心想要是过不去该怎么办?嘿,幸好我们从人少的地方挤了过去,来到了另换衣间,换好了游泳衣,直冲了上去。哇!这是风景如画的好地方,那绿油油的景色,真是秀丽宜人。

我带上游泳圈,准备漂流。于是我的头很自然地躺在游泳圈上慢慢地漂流。随着主持人说:“一、二、三,拍水面!”当时所有的游客就拍起水面来。

随之而来的是层层浪涛,汹涌如潮地向我们冲过来。刚开始我觉得很紧张,但又觉得挺刺激,刚好有几次被水裹进浪里,瞬间又冲出重围,像坐隐形飞机一样好玩。

当我还没有注意时,第二次大浪又来了。突然我猛地一下沉,喝了几口水。大浪仿佛像夏天的暴雨一瞬间消失了。紧接着小浪轻轻地把我顶了上去,感觉像坐过山车一样,高潮后一阵平静。那种感觉真爽!

我们放开了心情痛痛快快地玩了起来,不知不觉间浪平静了下来。老师说:“我们该走了。”此时同学们都有些恋恋不舍,但是我一定会记住这个好玩的地方。

马拉湾真是个暑假游玩的胜地呀!
点评:小作者的文章写出了自己去马拉湾的所见所闻,把乐趣展现了出来。但是在细节上太少,如:自己周围的同学怎么玩?当时的场面如何呢?真希望你能做个观察力更强的孩子哦!

巨人学校省实验分校 三年级 刘显成
指导老师 任丽娟

图片新闻



近日,厦门大学暑期社会实践豫煤队发起的“爱国爱家 环保为先”公益活动在二七广场举行。该活动旨在宣传环保知识提高市民的环保意识。此次主题公益宣传活动不仅展示了厦门大学学子暑期社会实践的成果,同时也展现了他们追求和谐、支持环保的时代风采。

宋扬摄



暑假期间,管城区回民第一小学的部分学生来到学校附近的社区开展爱心活动:给老人读信报,给社区居民发送《致家长的一封信》,向家长宣传假期教育学生的方法和注意事项。

葛琦摄



昨日上午,12名获得2009年度美国总统奖的优秀高中生来到郑州14中,开展为期3天的友好访问之旅。

据悉,本次美国优秀高中毕业生访华团将与郑州14中的学生通过座谈、举行篮球比赛等多种方式了解中国的历史、文化、教育等。为加强学生之间的沟通交流,这12名美国学生还将一对一到14中师生接待家庭中体验生活。

丁友明 张震文

教师博客

爱的味道

我们每个人心中爱的味道都各不相同。有甜的、有辣的、有酸的、有咸的……而我心中爱的味道是清清的、甜甜的。

那天中午放学,上了两节音乐课的我口干舌燥,加上咽喉炎的折磨,让我觉得精疲力竭。回到办公室,我一屁股瘫在椅子上。这时,我隐约感觉办公室门口好像有个小身影在偷偷地窥探我。我连忙正襟危坐,清清嗓子大声说:“谁呀?进来吧!”

只见那个小身影一瘸一拐地朝我走来,她是六年级出了名的残疾学生,身材瘦小,口齿不清,思维和动作比正常学生都要慢。平时,同学们都不怎么跟她玩儿。我一看是她,就把语速放慢,轻声说:“哦,是小玉,找我有事儿么?”

她用手扶着我的办公桌撑着自已瘦小的身体,然后慢慢吞吞地说:“夏老师,昨天我们班的那节音乐课您没上,什么时候能给我们补上呀?”

此时的我,一个字也不想多说,只想把桌子上的苹果吃掉,缓解咽部的干火,就对她说:“老师昨天是到医院看病去了,等我病好了,一定把这节课给你们补上!”我以为她会转身离去,没想到她连忙追问:“您得了什么病?”我一听,觉得好笑,心想:这孩子怎么问起来没完呀?就随口对她说:“急性咽喉炎。”

她一听来了劲,说:“老师,我告诉您一种治疗咽喉炎的药,我妈在电视台工作,嗓子经常发累,就吃这种药,效果很好的。”我半信半疑地问她:“是什么药?”她歪着头想了好一会儿,红着脸,结结巴巴地说:“我爸来接我,我就在楼下,我去问问他,然后再上来告诉您。”

我看着孩子执著的样子就觉得非常好笑,对她说:“赶快下楼跟爸爸回家吧,中午该吃饭了,下午上学有机会再来告诉我。”她沉默着,冲我点点头,用小手指着桌子,吃力地转过身,一瘸一拐地走了。看着她的背影,我的心中好温暖。可没过几分钟,她气喘吁吁地又回来了!我的办公室在四楼,她趴在我办公室的边门一字一顿地说:“那种药叫亮嗓,每天坚持吃,您的嗓子一定会好起来的!”我赶紧站起来,走到她身边,拉着她的手,说:“谢谢你,好孩子!老师的咽喉炎一定会好起来的。我也一定会把落下的那节音乐课给你们补上!”看着她额头上晶莹的汗珠,我心中装着满满的感动。

此时,她还是微笑着点点头,转身要走,又好像忘了什么似的,大声对我说:“爸爸让我告诉您,还要每天用盐水漱口,这样对您的嗓子一样会有帮助的!”说完,她笑着向我挥手告别。望着这个小身影蹒跚离去,顷刻间,我的眼睛湿润了,心中涌起浓浓的爱的味道。

回到办公室,我拿起桌上的苹果,吃了一口,清清的、甜甜的。哦,这就是我心中爱的味道。金水区丰产路小学 夏艳青